

ЕЩЕ ТОЛЬКО вбивался первый колышек с указателем "Поселок Самаркандский", а уже где-то готовили место под первую школу. Много интересного открывают архивные документы, предоставленные директором городского историко-краеведческого музея Темиртау Натальей Скориковой. Итак, читаем: - 1911 год. Появляется первая начальная 3-классная школа, где преподавание ведется на немецком и русском языках. Первые учителя - Карл Кремер и Федор Горный. Стоимость обучения - 3 рубля в год плюс 25 кизяков для отопления помещения».

Следующие записи относятся к 1936 году, когда открывается первая типовая двухэтажная средняя школа № 26, позже переименованная в СШ № 1. Из ее стен вышло много известных людей: композитор А. Пахмутова, контрадмирал флота М. Кочетов, генерал-полковник Г. Стрельцов, бывший генеральный директор Карагандинского металлургического завода О. Тищенко, сотрудник Московского центра космонавтики А. Сиушева, доктор медицинских наук А. Волков и Б. Айтпаев, профессор химии С. Назарный, заслуженный учитель РК А. Зацепилова.

Сухие статистические данные, а за ними - человеческие судьбы, годы становления и мужания не одного поколения темиртаусцев. В одной из музейных папок сохранилась уникальная запись: «1920 год - всего обучается 30 учащихся и работает 1 учитель. Первая пятилетка - 125 уча-

щихся и 4 учителя. Вторая пятилетка - 700 учащихся и 18 учителей. Третья пятилетка - 950 учащихся и 28 учителей. 1945 год - 1100 учащихся и 34 учителя... 1950 год - 5517 учащихся и 190 учителей».

Живой легендой города можно назвать Анну Алексеевну Пищалову,

уки. Ходили с детьми в походы, на экскурсии, трудились на пришкольном участке. Работали с огоньком, И в художественной самодеятельности участвовали, и организовывали тематические линейки. Я была ответственной за военнопатриотическое воспитание.

Веры Николаевны Сметаниной, Нины Тимофеевны Вахтовой, Анны Ивановны Зацепиловой. Анны Петровны Романовой, Марии Леонтьевны Плотниковой.

Сегодня в Темиртау действует 71 организация образования всех типов и форм собственности. По-

нальных школы, 3 колледжа, SOS-Детская деревня Темиртау. 2 вуза.

- Наши педагоги смело осваивают новые методики, создают научно-творческие группы, работают с одаренными детьми, - утверждает заведующая методическим кабинетом городского отдела образования и спорта Мария Рейбандт. - Школьники с удовольствием принимают участие в конкурсах, олимпиадах, интеллектуальных играх. Источником вечного поиска и движения вперед для своих воспитанников остаются их наставники: Татьяна Ловчинская и Аминет Евтыхова. Любовь Феофанова и Галина Шевченко, Калима Есембаева и Алия Акетова, Тамара Доливец Людмила Фефелова, Елена Григориади и Ольга Воротынская.

У каждого темиртауского учителя свой конек в работе, пожизненное кредо одно: преданность профессии.

- Сложно быть всегда на виду, - подчеркивает суть избранной обязанности и любимой профессии завуч-словесник СШ № 24 Елена Чернышева. - Трудно постоянно повсюду успевать, довольствоваться малым и ценить простые земные радости, быть доверенным лицом и "поводырем» для воспитанников, которых ты учишь быть достойными гражданами своего города и республики.

**Т. ВОЙТЕНКО,
г. Темиртау**

Фото из городского архива

СВЕТИТ ПЕДАГОГИКИ ЗВЕЗДА

Система образования - великая самостоятельная держава. Ее процветанию служат самые преданные, терпеливые и бескорыстные «воины» - учителя.

ву, отличника просвещения КазССР. На ее глазах стремительно менялся облик родного края,

- Я ушла на заслуженный отдых в 1985 году, - рассказывает почетный педагог Темиртау А. Пищалова, - но картины своей учительской юности помню, как сейчас. С 1947-го по 1952 год работала учителем начальных классов в школе № 4, затем - в СШ № 11, ВШ № 8, а с 1964 года - в СШ № 26, где постигала секреты педагогического мастерства до самой пенсии. Работала, одновременно заканчивала Карагандинское педучилище, посещала курсы усовершенствования учителей.

Мы, учителя начальных классов, часто использовали на уроках материалы периодической печати и упор делали на естественные на-

Время было такое. Все стремились учиться, выбирали тогда самую массовую и престижную профессию учителя. Из моих одноклассников стали педагогами А. Зацепилова, М. Коган, И. Коломин. Зарплата учителя всегда была небольшой. Но мы на свои отпускные могли всей семьей съездить на юг, на море, или купить в дом крупную вещь и одеться не хуже других. Нам предоставлялась возможность приобрести профсоюзную путевку на отдых в любой точке Советского Союза.

Им хотелось творить и растворяться в детях. Гремели по всей республике имена темиртауских педагогов-передовиков Альбины Сергеевны Мышкиной, Анастасии Александровны Садовниковой,



А. Пищалова ведет урок. 1964 г.

казательная для нашего времени статистика: 16 дошкольных учреждений, 35 общеобразовательных школ, из которых 5 частных, 4 лицей, 5 гимназий, 2 детских дома областного значения, 4 профессио-